

BÉTSI MAGYAR KURIR.

É S

SOKFÉLE, TOLDALÉKŰL.

Nr. Indult: Pénteken, November' 15-dikén, 1853. 40.

NÉMET ORSZÁG.

(Darmstadti Ujság folytatása.)
Virthnek tiszta revolutionalis felszólítását ezen tzím alatt: „Német Ország Kötelességei“ sok ezer példányban kinyomtattatja, 's a' nép közt elosztogatja, és még próbálja, noha igen gyengén — ezen, Német Ország feloszlását tzélzó gúnyírást óltalmazni avval a' fegyverrel, a' mellyel kizárólag óltalmaztathatik, ugyanis eszeskedéssel. Vagy talán tsak ugyan azt gondolja a' tudósító, hogy felállhatna Virthnek Demokratikai Német Országá, azért mivel azt Virth mondotta? Hát hová lennének akkor a' Német Fejedelmek, kik közt vagyon az a' nemes Fejedelem is, a' kinek a' tudósító hűséget esküdött? hová a' Koronának jussai, mellyeket esküvése szerént, éppen úgy kell tisztelnie, és óltalmaznia; mint a' Rendek, és nép jussait! De elég légyen, mert meszsze vinne, ha vizsgálódásainkat folytatnánk: egyedül azt az észrevételet el nem mellőzhetjük, hogy ama gúny felszólítás, bennünket, mint sok más jeles, és tiszteletre méltó férjfiakat nem ok nélkül döbbente meg: valóban ennek nem is adnánk hitelt, ha a' nyomtatott tudósításból nem olvasnánk, de meg vagyunk a' felől győződve, hogy a' Kamara velünk egy vélekedésen van, 's hogy a' rendet, és törvényt, nem pedig azokat veendi pártfogása alá, kik azoknak felforgatását prédikálják.

Azon Edictum, mellynek erejénél

fogva a' Heszzi Nagy Hertzeg éjféltájban az Ország Gyűlést eloszlatta, eképpen végződik: „Az elmúlt Országgyűlésén hozott határozatok eléggé megigazolják, hogy a' Status Kormány igyekszik a' Haza bődogságát előmozdítani, az Alkotványnak alapréguláit közelebb-ről kifejteni, továbbá azt is bizonyítják, hogy tzélerányos törvények, egyedül a' Status Kormánynak, és Ország Rendeinek költsönös bizodalmán alapulhatnak, a' mit az első Kamara ezen a' Gyűlésen is nyilván valóvá tett a' magaszabadságának feláldozása nélkül, szemelőtt tartván mind az Ország hasznait, mind pedig a' mi jussainkat; ellenben a' második Kamarának többsége azon kárhozatos kinézetre hajolt, mint ha a' Status Kormány minden javallataival oda tzélozna, hogy a' közjót veszedelmeztesse. Ezen hibás vélekedés mellett sok tagok azt is észrevétették, melly szerint Státus tisztviselőinket gyűlöletes színnel festegetik, tsak hogy bizodalmatlanságot, nyughatatlanságot gerjeszsenek, és a' szeretetnek, 's jó egyetértésnek szent köteleit, elszakítsák. A' Nagy Hertzegség Alkotvány iroványa arra használtatott, hogy abból erőszakos módon odavezető theoriákat állítsanak fel, hogy a' Státus Kormány hatalma megtsonkittassék; azomban a' 2-ik Kamarának nem tsak javallataiban, és határozataiban mutatkozott ellenségeskedés, hanem a' módban, és előadásban is, mellyel azok tétettek, a' mennyiben

majd a' Miniszterek, és más tisztviselők, majd idegen Hatalmasságok, sőt az egész Német Szövetség ellen is használtattak illetlen kifejezések, és semmit sem törvén, a' mi vélekedések ellen mondódott, úgy látszott, hogy Ülésekbe csak azért jártak a' Követek, hogy a' már előre kidolgozott határozatot illendő formába öntsék, 's előadásaikat Jegyzőkönyv által közhírré tegyék, úgy hogy a' Kamara többi tagjai, és a' Kormány Commiszszariussai csak hamar meggyőződtek a' felől, hogy a' többségnek már előre felfogott véleményeik ellen, nyomos okok, és felvilágosítások semmit sem használnak. Az alatt, míg a' 2-dik Kamara az Ország materialis érdekeinek elmellőzésével, azon számos javallatokkal foglalatoskodott, mellyel a' Státus igazgatás minden ágaiban megtámadtatott, a' Kormány legfontosabb rendpontjai abban hagyódtak; úgy maradt el a' többek közt egy rend pont (propositio) melly az Ország Rendei eleibe olly tzelből terjesztetett, hogy ezentúl az Országgyűlési tanátskozáások hamarabb végződjenek: de ezt csak néhány hónap múlva vették fel, és akkor is bizonyos feltételek alatt, mellyeket, mint előre tudni lehetett, a' Kormány el nem fogadhatott: — később pedig a' tagoknak többsége csak nem szóval kijelenté, hogy a' rendpontokból egyiket sem hajlandó elfogadni. Noha az 1833 dik és 1835 dik esztendőöt illető Státusköltség, a' 2-dik Kamarával, még a' múlt esztendő Dec. 8-kán közöltetett, még is az arról való tanátskozás mind ekkoráig elhalasztatott, és némelly követek egyenesen kimondták, hogy addig a' Budgetet elő sem vehetik, valameddig csak az általok úgy nevezett főkérdések meg nem fejtetnek. Mi az ebbeli késedelmet különösen azért is sajnáltuk, mivel a' miatt szeretett alattvalóink, kivált a' szegényebb rendűek — a' só le-

szállításának elhalasztásával, szükségét szenvedtek.

A' 2 dik Kamarának tehát azért is sietni kelle vala munkálódásaival, mivel a' Státusbudget általadásakor kijelentődött, hogy azután mindjárt a' só felett tanátskozzék, annyival inkább, mivel Felső Heszzenből egymást érik a' só hiány miatti panaszok, és ezt a' tárgyat maga a' Commiszszarius is már több ízben szorgalmaztatta. Továbbá, — szükségesnek tartánk félbeszakasztani az Országgyűlés elején elővett vitatásokat, mivel több Követek kijelenték, hogy a' Státusbudgetet illető munkájok készen legyen, és így még Sept. 20 án a' Gyűlésnek bérekesztését Nov. közepére határoztuk. Mind ezen nyilatkozatásunk mellett a' Státusbudget feletti vitatások, a' 2 dik Kamarában még el sem kezdődtek, annyival későbbé küldődtek bé ez iránt, Commiszszariusainkhoz, az illető tudósítások. Hogy tehát kikerüljük azon szemrehányást, melly szerint Mi, az Ország dolgainak elmellőzésével, a' lakosokat, nagy költséggel terheljük, 's hogy e' szerint az Orzágnak Kormányunk eránti bizodal-mát meg ne gyengítsük, miután a' 2 ik Kamara, jussaival vissza élven, Kormányunktól az illendő tiszteletet megtagadta, Mi, azon Kamarával többé nem tanátskozhatunk. Ennél fogva, fájdalommal ugyan, de még is hosszútűrés után által látván, hogy a' 2 dik Kamarának illy helyzetében, az Orzágra semmi jó sem hárámolhatik, kéntelenek vagyunk abbeli jussunkkal élni, melly szerint az Ország Gyűlését eloszlathatjuk. Egyéberánt elesmérjük a' 2-dik Kamara némelly tagjainak érdemes viseleteket, kik függetlenségeket, és szabadságokat fel tudták tartani, a' nélkül, hogy a' többségnek említett igyekezetében részt vettek volna. Valamint az Országgyűlésének folyamatja alatt határo-

zatba vett, 's hozzánk) küldetett felírásokat helybenhagyásunkkal megerősítettük, úgy az Ország Rendeinek viszonygyűlésekig, a' közbe jövő időt arra fogjuk használni, hogy azon javallatokat, mellyek a' Kormány, és az Ország érdekeivel öszve nem ütköznek, jóváhagyásunkkal törvényesítsük. Immár megtettük a' rendeléseket a' 2 dik Kamara választása iránt, 's bizodalommal várjuk hűséges Alattvalóinktól, hogy dolgaiknak elintézésére olly érdemes férjfiakat fognak választani, kik Országgyűlési kötelességek teljesítése mellett, a' Mi alkotványszerinti jussunkat is méltó tekintetbe vészik, 's Kormányunknak az illendő tiszteletet megadják, és így a' várakozásnak, mind a' Kormány, mind Kiküldöttjeik részéről megfelelnek. — Költ tulajdon aláírásunkkal a' Státus petsétjével megerősítve. Darmstadt Nov. 2 kán 1855. Lajos. du Thil.

(Frankfurti Ujság.) Jaup titkos Status Tanácsos, Brandis, és Gager n Kormány tanácsosok, nyugodalomba helyezetttek. Az utóbbi, a' Kamarási kultstól is megfosztatott, Buseck pedig a' Kamarás Urfiak (Kammerjunker) sorából kitörültetett. Höpfner (Ober appellationsgerichtsath) a' Státus Tanácsból elmozdított. Ezek az Urak az elosztatott 2-dik Kamarában, mind az Oppositio részén voltak, 's leginkább keltek ki a' Kormány ellen.

SPANYOL ORSZÁG.

(Madridi Ujság.) Mivel a' Királyné Ő Felsege nem akarja tűrni, hogy a' Királyi önnkentesek fegyvereikkel, mellyek nekik a' tsendesség feltartására adódtak, visszaéljenek, mint ez Biscaya Alava és O Castiliának némelly provintziáiban megtörtént, tehát meghagyta a' Hadi Miniszternek, adná ki a' szükséges parantsolatokat, az említett önnkentesek fegyvereik elszedésére, és meg-

örízésére. A' Madridi General, hogy a' parantsolatot vegre hajtsa, az illető fegyvereket az Artilleria General Directiójához küldötte, a' nélkül, hogy legkisebb ellenzésre talált volna.

(Messenger des Chambres) Oct. 27-kén Madridban fontos jelenések mentek véghez, de a' Kormány csak azt tette közhirré, a' mit jónak látott. A' Királyi önnkentesek lefegyverkeztek, nem történt meg olly tsendességben, és minden ellenzés nélkül, mint hirlelték volt. Oct. 3 kán úgymint Ferdinand visszaterése napján, a' Királynét 's palotáját bevett szokás szerint csak udvari Őrségre bízták: azonban nem sokára egy öszveesküvést fedeztek fel, melly szerint a' Királynénak, Zeának, és az Uj igazgatás minden tagjainak felkelle vala kontzoltatniok, úgy hogy katonaságnak kelle megérkeznie, melly az öszveesküdtetekt megátadván, a' dolog rendszerenti tsatára kelt. Ugyan azon tudósításoknál fogva 5 egész óráig verkedtek Madridnak útszáiban, és sokvér folyt mind a' két részről; azt is hozzáteszik, hogy a' Constitutionalisok, elenségén vett győzedelme által megbátorodván, egyenesen és világosan kívánja a' Miniszterium elbotsáttatását. Sarsfield General, diadalommal halad előre, de Vittoriába való bémene-tele mind ekkoráig meg nem valósodott.

Malagából Oct. 16 kán költ levelek után, a' Királynénak tekintete ott minden ellentállás nélkül elesmértetett. De fájdalom ugyan azon levelekben azt is olvashatni, hogy ebben a' Városban, mint szinte a' szomszédságában fekvő helységekből a' Cholera kiütött legyen.

A' lázzadás már a' fő városban is kidugta véres zászlóját: Oct. 25 kán egy útszában öszvesereglettek a' lázzadók, 's tele torokkal kiabáltak; éljen V-dik Károly! A' lármára, mind a' gyalogságból, mind a' lovasságból annyi érke-

zett, hogy a' zenebonáskodókat könnyűszerrel szélyelverhette, valamint hogy akkor nap estig nem is mutatta magát egyetlen egy sem. De más nap mihelyest szürküllött, majd minden útsza szegeleten nyomtatott nagy betűkkel következő szavakat lehetett olvasni: Madridiak! Don Carlos Estr em ed ur ába érkezett. Sebes léptekkel halad Országába. Adjuk vissza néki a' Királyné által bitangolt hatalmat. Hagyuk el a' Királynét, kit már az Isten is elhagyott, 's kövessük Vittoria, Bilbao, Logranno 's más erős helyeknek példájokat, 's ügyünk mentve leszsz. Eljen V-dik Károly! Haljon meg a' Királyné!"

(Hamburger Börsehalle.) Sevil-lában a' Cholera, a' nyavalyának kiütése óta ekkoráig mintegy 5—6000 embert pusztított el. A' halandóságnak, mind magok a' betegek, mind az Orvosok, mind végre a' tzéleránytalan rendszabások voltak okai; ezek azomban megváltozván, amaz is alább hagyott.

N A G Y B R I T A N N I A.

Londonban a' ház, és ablak adóval tartozók ellen, most már minden akadály nélkül megyen véghez a' zár alá való tétel. Még azon bútorok is, mellyeket a' pór nép lázzadás által első napokban, erőszakosan megszabadított, most önként visszaadatnak, és egy lerakóhelyre hordatnak, hol kótyavetye útján el főgnak adattatni. A' belső Miniszter (Lord Melbourne) 100 f. st. jutalmat ígér annak, a' ki adóval tartozó személyeknek kézre kerítéseken, vagy eldugott jószágaik felkeresésében segítséget nyujtand, kivévén, ha ezek első zártételkor magok is részt vettek a' lázzadásban.

A' Belga Király és Királyné Ő Felségek hihetően még Claremontot szerették volna az idén meglátogatni,

de mivel ebben, a' rossz idő miatt megátoltattak, hihetően jövő kikeletkor végrehajtandják szándékjokat. Lord Melbourne Státus Titoknok Oct. 29 kén következő Proclamatziót botsátott ki: „A' Király elibe terjesztetvén, hogy Oct. 4-kén Tsötörtökön Middlesex Grófságban némellyek a' köztendességet felbontották, a' midőn bizonyos hátralévő adó fejében törvényesen elszedett jószágokat erőszakosan visszavették: ennél fogva, hogy a' résztvevők annál hamarabb kézre kerüljenek, Ő Felsége 100 font sterlinget méltóztatott annak ígérni, a' ki őket, vagy jószágikat a' Törvénszékeknek általszolgáltatja.

Lord Grey Nov. 10-re váratik a' Fő Városba.

Oct. 31-kén a' Parlamentum Dec. 12-ig forma szerint prorogáltatott a' felső Házban, a' Commiszszariusok előtt. Ezekén, és a' Lord Cantzellariuson kívül egyetlen egy Pair sem vólt jelen. Mivel az utobbi nem mondta, hogy Dec. 12 kén mind a' két Ház össze fog ülni, a' jelen határ időnek lefolyta után a' Parlamentom ismét prorogáltatni fog.

(Morning Herald.) Baring, és társai nagy Kereskedőház Londonban, egy Kereskedő nagy hajót készít fel Chinába; a' hajós legények olly feltétel alatt fogadtatnak fel, hogy minden erős italtól megtartózkodjanak, ellenben kávé, és minden nemű eleséget elegendő mennyiségben kapnak. Maga a' hajó egészen új planum szerint épittetik, és tzélja, sokkal több theával felrakodni, mint az eddigleni hasonló nagyságú hajók. 20,000 f. sterlingbe fog kerülni. China val nevezetesen ennek északi keleti részével vató kereskedés, úgy látszik, az egész Ország előtt, eleven részvételt gerjesztett.

(Globe.) Az újabb időben híressé

lett Rosz Kapitánynak élet leírásából következő tikkely közöltetik. 1805-ben 13 kán Rosz Kapitány hadnaggyá neveztetett, Febr. 1-jen 1812-ben Commandeurra, és ugyan azon esztendő Mártz. 21 kén Briseis nevű, 10 ágyús brigg parantsolójává. Jun. 7 kén 1814-ben a' 16 ágyús Actäon feletti Commandót vette által, 1818-ban pedig Jan. 4-kén Isabella felett, mellyel Baffinsbayba evezvén, ugyan azon esztendő végén szerentsésen visszaérkezett. Tsak hamar azután utazásáról tudósítást botsátott ki, később pedig a' gőzhajókázásról értekezést írt, a' gőzműszerekről pedig históriát.

Oct. 28 kán estve Londonban legelőször tartottak Sz. Simonisták közolvasást, az ügy nevezett Burtoni olvasó szobában. Számos férjfiakon kívül, Dámák is jelentek meg. A' terem még is leginkább olyanokkal tölt meg, kik Oven Urnak pártosai. Egy Ujság szerint, ez a' két felekezet, — úgymint az Ovenisták, és Sz. Simonisták, nem nehezen egyesülnének.

Angliában a' Színjátékok igen lezállottak. Dublinban az igazgató kéntelenített a' Dámáknak szánt helyeket oltsóbban kiadni, de még ezen az úton sem boldogult: Edinburgban a' Színjáték igazgatója, kihirdette az Ujságokban, hogy az utolsó 4 estveli bevétel közzül, tsak egyetlen egykor pótolta kiadásait, a' többire mindenikre fizetnie kellett. A' Bristol, és Bathi játékszínek árendába adattak ki.

G Ö R Ö G O R S Z Á G.

Azt mondják, hogy az elfogattatott öszveesküdtek közzül, az öreg Kolo-kotroni, fiastúl immár felakasztatott legyen, de ez a' hír még meg nem valósdott. Annyi bizonyos, hogy Görög Ország nagy zavarban van, 's nem is

tudhatni, mikor juthat el azon bódogtsendességhez, mellyre olly igen szüksége vagyon? Naupliától 3 órányira Angoly utazók kiraboltattak, minekutánna kísérőik megöletteltek. A' rablók részszerint Kolo-kotroni, és Koliopulos hajdani seregéből valók voltak, részszerint Polikárok, kik úton, útfélen tsavarognak, 's rablásból, és öldöklésből élnek. A' Király utazása felől kedvező tudósítások érkeztek. A' néptől mindenütt éljen kiáltással fogadtatik. A' Jóniai szigeteket is szándékozik meglátogatni. Naupliából a' fogdosásokat megelőző napon indult ki.

H O L L A N D I A.

Oct. 31 kén a' General Státusok Bíztoossága a' Királyi palotába ment, 's általadá Ő Felségének a' Thrónusi beszédre szerkeztetett feleletet, — mellynek végén ez vagyon: „A' General Státusok meg megújítják az Országjára együtt munkálódásokról ígéretek: azt is forrón kívánják, hogy ne múljon el a' jelen Országgyűlése, a' nélkül, hogy bizonytalan állapotunknak végét értük volna. Egyéberánt a' Generál Státusok elkezdett útjokat nyugodtan folytatván, Felségeddel egyetértőleg az Istenbe vetik bizodalmokat, 's Ettől várják Hollandia sorsának jobbra fordulását.“ A' Felírás elolvasása után a' Király imígy felelt: „Örömmel fogadom el a' felírást, melly mind a' két Kamarától jóváhagyattatott. Ez a' jó egyetértés, egyenlő gondolkozás módra mutat, mellyre számot tartok, 's ösztönül fog szolgálni arra, hogy Hollandia szabadságára, méltóságára, és jóllétére felügyeljek. Egyetértés ad erőt!

(Nouvelliste de Hasselt.) Oct. 31 kén a' Belga és Hollandus Commiszariusok az iránt gyűltek öszve, hogy értekezzenek, merre vegyék az utat a'

Maestrichi megszálló sereg felváltására küldendő Hollandus katonák?

FRANTZIA ORSZÁG.

(Journal du Commerce.) A' Börse-be való meneteltől a' Dámák eltiltattak. Eleinte ezek, ha speculálni akartak, csak a' Szentség-pitvarában járhattak fel 's alá, magába a' templomba bé nem mehettek: mióta azonban a' Börse pompasan újjá épült a' Dámák a' terem oszlopa alatt átsorognak, — azután az első emelet erkélyére mentek, hol a' váltó legényeknek szokás kiadni a' parantsolatot. Lassan lassan a' Dámák a' Balustradéban helyet is foglaltak, úgy hogy utóljára, majd minden szék tzipra kalapokkal, vagy más hasonló pipere ruhával teltség. Utóljára olly fejérszemélyeket is lehetett szemlélni, kik az időt vesztegetni nem akarván, harisnyakötést 's más munkát hoztak a' terembe, 's így a' midőn szemek a' munkán járt, szorgalmasan füleltek a' papíros fel, 's leszállására. Ez panaszra szolgáltatott alkalmatosságot, 's Ganneron Úr, mint a' Kereskedésbeli Törvényszéknek Elölülője közbenjárása után, a' dolog oda ment ki, hogy a' Dámák nem csak a' Galleriákból kitiltattak, de még a' váltó legényekkel minden öszveköttetések is megszűnt. Képzelné lehet, hogy a' határozat nem hajtatótt végre minden ellenmondás nélkül. Nem tudjuk, meddig lesz ereje a' tilalomnak. Az aszszonyok, kik a' Börse játékot örültségig szeretik, a' Kereskedői Törvényszéknél majd találnak magoknak dolgot, hogy így a' Bérsehez is eltsúszszanak: azonban ha mindnyájokat nem is, legalább közzülök sokakat az említett határozat erejénél fogva el lehet távoztatni.

OROSZ ORSZÁG.

A' fővárosban a' gabonának felszállott nagy árra miatt, az 1832 óltsón öszvevásárlott, 's Magazinokba lerakott élet, a' szűkölködő szegények között, az elébbeni tsekély árron kiosztogattatni rendeltetett. Hogy pedig a' Tsászár Ő Felsége, Atyai gondoskodását ez úttal is bécizonyítsa, megparantsolni méltóztatott, hogy a' szegények számára az új életnek árrából is le kell bótítani, 's 9 font rozs-lisztnek országos árrát 19 rubelre szabni. A' vevőknek nagyobb könnyebbségekre, ne csak a' Sz. Pétervári oldalon fekvő, de minden más Magazinok is nyittassanak meg.

BURKUS ORSZÁG.

A' Burkus Király Ő Felsége meghagyta, hogy a' Lengyel szökevények, akaratjuk ellen nem kényszeríthetnek, Lengyel, vagy Orosz Országba visszatérni. Ez a' rendszabás mindenütt megtartatik: az azonban, a' mit némelly Ujságokban olvastunk, hogy Ő Felsége őket, Status költségén rendelle legyen kitartani, nem igaz. Azért egészen a' maga helyén van, hogy kiknek hazúlról nem vólt elegendő jövedelmek öntartásokra, majd egy, majd más úton keresik élelmeket, a' nélkül, hogy a' Statust terhelnek, mások ellenben kik börtökben nem nyughatván, a' Legújabb zenebonában, majd egy, majd más módon részt vettek, a' határ szélig elkisértettek, 's onnan, olly helyre rendeltettek, hol többé sem magoknak, sem másoknak nem árthatnak. A' Lengyeleknek Burkus Országba történt áltzökések 2,000,000 tallérba került ekkoráig, és így ollyan summába, mint a' mellyben más Or-

szágban sehol sem részesültek. Egyébre-
ránt, kik itt békeben megtelepedni
akarnak, azt bátran tehetik, mivel sem
vallások szabad gyakorlásában, sem szo-
kásokban, nem háborgattatnak. —

B É T S.

Ő Ts. K. Felségének Oct. 22-ként
költ Kir. végzése által Fő Tiszt. Strba
Ker. János Ur, a' Besztertze Bányai
Püsp. Megyében Detvai Plebánus, az
Esztergomi Ers. Megyében Grábai Tit.
Prépostá neveztetett ki kegyelmesen.

M A G Y A R O R S Z Á G.

P o ' s o n y November 12-kén. A' Rk,
a' Fő Rendeknek úrbért illető 3 dik
Viszonüzenetje felett f. h. 8 dikáig foly-
tatott Kerületi tanátskozásaikban, a' 4-
dik Izeneti javallatotszerkezteték, melly
a' még kérdés alatt lévő pontokat ma-
gában foglalja; 's ezt a' 9-kén tartott
137-ik Országos ülésben felvévén, a'
vitatások folyamatjában, kevés változ-
tatással meg is erősíték. A' mi a' Rk
3 ik Izenetjében előadott alapokokat il-
leti, nevezetesen az Urbéri tartozások-
nak örökös szerződések által lehető
megváltása, — az Úr és jobbágy közt
támadható kérdéseket elintéző Uradal-
mi Törvényhatóságnak eltörlése, — az
idegen bornak kisebb edényekben le-
hető bevitele, — 's az erdei termések
beszedése eránt, — azokhoz ezentúl is
ragaszkodnak. Ezen 4-ik Izenet, tanáts-
kozásaik berekesztésével, a' Rknek ál-
talküldeték, kik is azt a' f. h. 11-kén.
10 órakor kezdődött 138-ik Országos
ülésben tanátskozás alá vevék.

P e s t. Azon örömezzést, melly ho-
nosaink szívében, tudományok 's mi-
vészetek naponkénti terjedése által
ébresztetik, 's ama jövőendő nemzeti
nagyág iránt való reménységet, melly-
nek magvait a' magyar tudós Társaság,

a' hid-, lóverseny-, állattenyésztő-, 's
számos casino- és olvasó egyesületek sok-
félekép hintegetik, méltán nevelheti 's
megerősitheti újabban egy T e r m é-
s z e t v i z s g á l ó E g y e s ü l e t n e k B u d a
Pesten állandóul szövetkezése. Ezen
egyesület, több helybeli 's vidéki mun-
katársakból alakulva, a' természeti tu-
dományoknak magyar nyelven kimivelé-
sét, előlegesen pedig olly kézi könyv-
nek kidolgozását tűzte ki tzelul, melly-
ből minden magyar ajku gyengébb
nevendék, kellő természet-tudományi
esmereteket gyűjthessen. Nemes tzelt,
szép munkakört választott magának az
egyesület. A' tudományoknak ezen ter-
jedelmes ága nagyobb részint még par-
lagon hever; 's valóban többek szor-
galmának egyesítését kívánja-meg, hogy
valódi sikerrel miveltethessék. Mi, bő
áldást kívánunk a' Természetvizsgáló
Egyesületnek szép és hasznos vállalko-
zatára, 's szívéből ohajtjuk, hogy
fáradatlan munkássága, minél előbb
gazdag gyümölsöket teremjen.!!

Főnemes székely Homorod Almási
B a r r a István úr már mint sebész,
(seb-orvos) szülész mester és egy arany
erdempénz tulajdonosa a' mult hó-
nap végén nyerte a' Pesti magyar Kir.
E g y e t e m - n e l orvos-doctori boros-
tyánját. Értekezését e' tzelből „a' há-
rom természetország lényei ro-
konságáról és párhúzómos ki-
fejlődéséről“ hazai nyelven ké-
szíté 's ajánlotta azt A t i l a és A r p á d
árnyék-lelkeinek, a' H u n n o k és M a-
g y a r o k hősatyjai szent hamvainak.

S o m o g y n a k f. eszt. Octobere
30-ikén tartott tisztválasztása szerint a'
Tek. Megyének Tisztikara következő:
Első alispán C z i n d e r y László, má-
sodik S á r k ö z y István; főügyész Si-
klósy Viktor, al Szalay József; főadó-
szedő Thulmon Pál; számvető Lakics

Zsigmond; levéltárnok Bezerédy Pál; a' Babócsai járásban főbiró Sárközy Lajos, al Visdinyey János és Csépan Antal; aladószedő Sárközy Sándor; Esküttek Hodossy János és Nagy Mihály, biztos Hagyárosy Ferentz; Igali járásban főbiró Siklósy József, al Svastics István és Antal Farkas, aladószedő Svastics Pál, esküttek Herman István és Svastics János, biztos Nagy Imre, Kaposi járásban főbiró Mérey József, al Záborszky Immre és Bersenyi Farkas; aladószedő Záborszky Miklós; esküttek Tevely László és Botka Pal, biztos Kis István; Marczali járásban főbiró Hochreiter Ambrus, al Vései Antal és Vései Lajos; aladószedő Thassy József, esküttek Szücs Antal és Stefaics Rikárd, biztos Boros Imre; szigeti járásban főbiro Thassy Károly, al Tallián János és Kovács Pál; aladószedő Dóczy János, esküttek Bereczk Antal és Szokolay Dániel, biztos Német István; kineveztettek: főjegyzőnek Sárközy Albert, első aljegyzőnek Szegedy Sándor, másod aljegyzőnek pedig Bosnyák Bencze. — A' több szomszéd Megyei küldöttségtől megtisztelt egész tisztválasztást diszes rend, 's egy illy szabad nemzeti tételhez méltó, századunk lelkének megfelelő illedelem tizmereze, 's a' mi legszebb, Somogy nagyságához képest számos személyü tisztviselő kara 3 óra alatt (noha e' közben kétszeri szavazás is történt, az első alispáni 's másod ügyészi tisztre t. i.) megújított. Egyik eszköz-oka ennek

a' n. m. főispán (Mérey Sándor) velős hathatóságú meglepő, az ez ügyben divatos előitéleteket 's álhiedelmet előtükröztető de egyszersmind törvényes alappal enyészto, szóval minden e' tárgyi szempontot mesterileg 's viritó nyelven érintő beszéde, mellynek közfényre juttatását a' ns megye el is határozá másik és fő, Somogy lelkes fijainak, mint a' haladó miveltség ápoló hivei és felavatott részesinek, minden egyetemi ügyben testvérileg ölelkező szeretetjek, a' szív és ész dolgaiban valódi valódtettel öszhangzások 's érdembecslő mérsékletjek, mellyet, a' szomszéd vidéki 's kebelekbeli mintegy 200 személyre menő Szépeiknek a' megyei nőnem ajánlatiból épített karzatra gyült koszorújok előtt, olly ditsön kitüntetének. A' tisztujitást főispán Ö exja 140re terített fényes ebéde követé, mellyet a' mindenkor és mindenüttöröm- 's éljenkiáltásokkal fogadott Nagym. Vendéglő 's Vendéglőné mint szinte nagybetsű Vendégeik nemzeti hódolatú és szíves ömledezettü áldomási fűszereztek. Az e' napi estvét és éjt a' megyei RRtől több mint ezer személyre adott pompás vacsora és tántzmulatság ditsöité.

Ekstein Ferentz Kir. Tanátsnok, egykor a' Bésti M. Kir. Egyetemben rendes Kir. Tanító, a' Budai magyar nyugpénz intézet 's több Ns Vmegye Táblabirája két hónapi hosszas betegeskedés után teljes elgyengülésben életének 65ik évében Pesten f. h. 7-dikén estveli 9 órakor körünkből kimult.

A' mai postával küldjük A b a ú j Vármegye Mappáját a' N. Bányai, Miskoltzi, Nyíregyházi, Pápai, Sopronyi, Szathmári, Szigethi, Szombathelyi, Tokaji és Zilahi Tsomókban, posta pe-tsét alatt.

Szerkesztető és Kiadó M á r t o n J ó's e f, Professor. (Landstrasse Nro 315.)

Nyomtató: Nemes H a y k u l A n t a l. (Obere Bäcker-Strasse Nro 755.)